

牢记嘱托 感恩奋进 担当实干  
奋力谱写四川发展新篇章

# 成都崇州市富强村发展特色产业助力乡村振兴 铺好品牌路 绽放“致富花”

□刘湘 吴宇佳 雷凯茹 本报记者 李祥 文/图

烧上一壶水，浅饮慢啜一杯高山枇杷茶，崇州市怀远镇富强村的枇杷茶叶，茶色红润、茶香馥郁、回口甘甜。

蝉鸣阵阵、鸟鸣幽幽、山风清凉，依山而建的茶园里，茶树冒出又一批鲜嫩枝芽，在夏日阳光的照射下青翠透亮。

今年77岁的茶农付子文穿梭于茶田，指尖翻飞采摘着茶叶。“我从25岁就开始种茶，至今已经52年了。”付子文是富强村的茶叶种植户，茶叶是他家的主要经济收入来源。由于今年的茶叶长势和市场行情都很好，他种植的3亩多茶树能给他带来一至两万元的收入。

## 统一价格标准 提升茶农重树信心

枇杷茶种植在富强村有着上百年的历史，但前些年由于管理粗放，再加上交通不便，效益不高，经济价值没有得到充分发掘。

那时候，村里人采摘了鲜茶，要走2个小时才能到集镇去卖，再花2个小时走着回来，运气不好的时候连个午饭钱都赚不到。“种的东西运不出去，即使卖出去了价格都很低，确实没啥信心。”这些经历让很多茶农放弃种植，仅有五六家农户坚持管理着十多亩茶园。

2009年，崇州枇杷茶被列为国家地理标志保护产品。这让当地种植户增添了信心，20多家农户“重操旧业”，到自家的茶园里锄草、施肥，希望能够获得满意的收入。

“但当时由于很多农户仍旧是自己制作和销售，并且茶叶采摘不标准，茶叶质量参差不齐，价值体现不出来，全村一年茶叶销售额不足3万元。”怀远镇富强村党支部书记付小兵介绍。

茶是好茶，散、小、弱的种植局面却导致没有好市场，如何破局？



村干部和村里的年轻村民在激烈讨论后邀请专家实地进行指导，明确“一芽两叶”的采摘标准，改良加工技艺，以枇杷茶为原料加工优质红茶、绿茶等。

“通过教村民如何采摘，如何管理茶园，从源头提高茶叶质量，并且通过村集体经济组织向村民统一收购茶叶，统一通过工厂进行加工销售。”付小兵说，管理规范后，茶叶的价格有所上升，制作的红茶平均每斤卖到200元左右。

## 打造品牌做强产业 村民走上致富路

如何做大做强富强村枇杷茶产业，让村里的茶叶拥有更高知名度，成为村民的致富产业？

付小兵和班子成员思考后，为村里的枇杷茶注册了“毗卢六合茶”商标。拥有了自己的品牌，村民们干事创业的热情更加强烈了，目前有50多户农户参与枇杷茶树保护与种植，全村种植茶园达到300亩。

“申请了红茶品牌以后，用我们原材料制作的红茶价格最高可以达到1200元一斤，利润是非常可观的。枇杷茶产业让老百姓年增收预计可以达到8000元至10000元。”付小兵说。

提到村里茶产业的变化，村民付子文很高兴：“原来的时候，一斤生茶叶只能卖几角钱，现在一斤最高能卖到三十元，而且采摘下来马上就能换成钱。收入增加，干劲也大了，现在很多村民都来种茶摘茶管理茶。”

“之前整村全年的销售额不足3万元，但今年3月份到现在已经达到5万元以上的销售额，并且目前我们还没有通过线上推广。后续我们还将通过各平台去推广，我想宣传效果肯定会更好。”付小兵介绍，下一步，富强村会将茶叶产品投向电商领域，搭乘“电商快车”销往全国各地。

目前，富强村已经成立名为“云顶优品”的微店，后续将通过电商平台销售村里的枇杷茶、富强魔芋、汾州乌梅等特色农产品。

“今年茶产业收入预计可达150万元。”付小兵说。

通过发展特色产业推动乡村振兴，通过开发旅游观光茶园将自然环境、人文环境与茶产业有机结合……对富强村的村民来说，致富之路将越走越宽。

# 坚持问题导向 筑牢廉洁屏障

——成都市青白江区市场监管局着力解决群众身边的腐败和作风问题

□本报记者 康立维 文/图

食品药品安全监管，既是市场监管的重点，也是市场监管的难点；既关系千家万户的切身利益，又关系每一个人的身体健康。

近年来，食品药品安全领域的腐败和作风问题，在一些地方时有发生，广大群众“可视”“有感”，深恶痛绝。成都市青白江区市场监管局聚焦“食品药品安全领域”，从食品、药品、综合执法三个方面入手，专项治理群众身边的腐败和作风问题，以“零容忍”的高压态势惩治腐败，以久久为功的定力持续改进工作作风，从而切实提升食品药品安全领域监管能力和水平，营造风清气正、勇于担当、一心为民的市场监管新风尚。



## 强化领导 形成专项治理新共识

青白江区市场监管局高度重视此次专项治理，成立了食品药品安全专项治理工作领导小组，多次召开专题会议，研究部署专项治理总体方案，食品药品领域子方案，确保专项治理目标清晰、路径清晰，方法得当，措施有力，达到预期目的。

青白江区市场监管局结合市场主体实际，精心安排部署食品药品领域4项专项治理子行动，建立“4+2”监管模式，通过以“智慧”强监管、以“责任”促落实、控“风险”守安全、以“共治”建“共享”四大监管措施，实现“构建全流程共治监管体系和在线监测问题数量同比下降20%”2个目标。建立跨部门协同工作机制，开展农村地区药械违法行为、儿童化妆品经营等三大专项整治，切实

## 提升药品领域监管工作水平。

## 开展专项治理 筑牢廉洁屏障

食品药品监管领域，损害群众利益的微腐败和作风问题时有发生。青白江区市场监管局认真梳理工作中监管重点和主要环节，开展专项治理，筑牢拒腐防变的铜墙铁壁，做到警钟长鸣，防患未然。让廉洁之风吹遍市场监管的各个领域。

坚持问题导向，让腐败和作风问题无处遁形。该局对照专项治理重点，灵活运用自查自纠、走访干部群众、设置信访举报箱等多种手段，走访干部群众、监管执法对象400余人次，收回调查问卷100余份，认真梳理排查，建立问题台账，目前共梳理出五大方面共17项问题。针对这些问题，该局分门别类，明确责任，落实到人，全力整改到位。

与此同时，该局今年加大对全区食品药品监管力度，先后对校园及周边、网络餐饮、农村地区食品经营单位以及小作坊，农村地区药械违法行为、儿童化妆品经营违法行为等多方面开展安全隐患大排查，立案查处食品安全案件148件，查处药械案件11件，以及近一年办理的400余件一般程序执法案件，未发现执法人员有腐败行为和作风问题，标志着全局拒腐防变制度进一步落实，干部职工公正执法、克己奉公、一心为民蔚然成风。

## 作风整改 永远在路上

在此次专项治理中，青白江区市场监管局坚持以人民为中心，把握高质量发展的内涵要求，按照中央、省、市、区纪委的决策部署，聚焦

全区食品药品市场监管，大力整治群众身边“可视”“有感”的腐败和不正之风，强化系统治理，标本兼治，着力破解权力运行与监督制约难题，解决好群众“急难愁盼”问题，今年以来，累计接收投诉举报5005件、受理4654件，已经办结4303件、挽回经济损失225.88万余元，让市场监管更好服务经济社会高质量发展。

青白江区市场监管局相关负责人介绍，作风建设永远在路上。此次专项治理，着力解决食品药品安全监管领域存在的职责不清、推诿扯皮、形式主义、官僚主义、监管不力、执法不严等群众身边“可视”“有感”的腐败和作风问题。将进一步抓实自查自纠，强化监督检查，拓宽监督渠道，严肃执纪问责，持续加大对群众身边不正之风和腐败问题整治和查处力度，切实保障人民群众的用药安全和“舌尖上的安全”。

**画出“四好农村路”美丽线条**  
2022年交通运输部定点帮扶县（黑水县）  
专题培训班开班



本报讯（记者 赵蝶）记者昨日从阿坝州黑水县交通运输局获悉，为进一步深化定点帮扶工作，加强交通运输行业专业人才队伍建设，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，近日，由交通运输部人事教育司、交通运输部管理干部学院主办，黑水县交通运输局协办，2022年交通运输部定点帮扶县（黑水县）专题培训班在都江堰市开班。阿坝州黑水县70余名基层干部、专业技术人员、致富带头人参加培训。

交通运输部管理干部学院综合运输教研部副主任常连玉，黑水县委副书记孟阳光出席开班仪式并讲话，黑水县交通运输局局长王茂主持会议。

开班仪式上，孟阳光代表黑水县委县政府向授课的各位专家表示热烈的欢迎和衷心的感谢，他表示，此次农村公路专题培训班对于黑水县创建“四好农村路”省级示范县、推进农村公路高质量发展具有十分重要的意义。他强调，各参训学员要深刻认识开展此次培训的重要性，要把此次培训作为履行政治任务、获取专业知识、提升业务本领的重要手段和必经之路，进一步强化理论指导实践的能力，提高干事创业的水平。

（黑水县交通运输局供图）

**覆盖各大商圈、部分小区、医院等点位  
德阳推出一批  
迷你“政务服务超市”**



本报讯（记者 李鹏飞）养老保险参保信息和缴费明细查询、开具住房公积金个人贷款全部还清证明、不动产登记、抵押、查封信息查询打印、个人医保信息查询及参保凭证出具、高校毕业生报到、医师执业注销注册、相关证件资料打印复印……办理这些政务服务事项还在跑政务服务中心？7月13日，记者从四川省德阳市政务服务数据局获悉，德阳首批“政务服务超市”开业了。从此以后，办理这些事情只需到就近的“政务服务超市”，即可实现“一站式”自助办理。

为最大限度方便群众办事，全面构建“城市10分钟、网上全天候”政务服务圈，今年以来，德阳市政务和大数据局积极贯彻落实国务院推进政务服务标准化规范化便利化相关工作要求，协同市级有关部门、邮政、银行、医院、车站等，进一步创新智慧政务的多场景运用，计划在主城区范围内部署投放共计70台智慧政务服务自助终端，着力打造“全覆盖、全时段”的“政务服务超市”。

该智慧政务服务自助终端配有多目红外摄像头、多点触控、数字键盘、高拍仪、打复印等功能装置，集成住房就业、市场监管、社保医保、公积金、税务、教育等各类政务服务和交通出行、疫情防控、身份证及相关资料的扫描打印复印等便民生活类服务功能共计130余项，同时还可直接跨省办理300余项福建泉州的政务服务事项，可谓“一机多能”。不仅如此，智慧政务服务自助终端提供双屏显示，在办理所需业务的同时，上方显示屏可根据操作进度，实时显示办理方法和步骤提示信息，只需要按照系统提示进行操作，即可快速完成事项办理，真正实现“让群众办事像网购一样方便”。

据悉，目前，首批20台政务服务自助终端已全部完成投放，覆盖德阳市区各大商圈、部分小区、医院、邮政和金融网点等，其中，德阳市政务服务中心、邮政、银行、医院等点位均开设了7\*24小时自助服务区，极大方便上班族，其他市民今后也可在商场购物、在银行办事、在小区遛弯、在医院排队的时候，捎带手就把事儿给办了，真正把服务“触角”延伸到了群众的“家门口”。

德阳市政务和大数据局相关负责人表示，下一步，还将不断叠加和优化“政务服务超市”的功能应用场景和网点布局，让更多群众和企业在家门口享受到“互联网+政务服务”的改革成果。

（德阳市政务和大数据局供图）